

达州市中医药管理局

达市中医药函〔2025〕15号

达州市中医药管理局 关于市五届人大七次会议第208号建议 办理情况（A）的函

杨淋代表：

你在市五届人大七次会议上提出的《关于种植和发展高品质道地中药材的建议》（第208号建议）已收悉，现将办理情况函告如下：

一、关于“精选优良品种，因地制宜种植”建议办理情况

编制实施《达州市中药材产业规划（2021—2025）》，明确各县（市、区）以1+N（1个特色品种+N个主要品种）模式发展中药材种植（养殖）业，并根据地域特征和区域布局对各县（市、区）特色品种和主要品种进行了规划。今年3月，我局会同市林业局印发实施了《达州市关于促进林草中药材产业高质量发展的意见》，将我市林草中药材产区进行划分为北部大巴山林药重点发展区、中部明月山林药引领示范区、南部华蓥山林药集约发展区3个产区，针对不同产区适宜品种作出了指导意见。同时，围绕我市中药材资源优势，因地制宜引进和培育优良品种，建设种

子种苗繁育基地，提升中药材产业的质量和效益。培育重楼“川重1号”、乌梅“达梅1号”、天麻新品种“万红1号”“万绿1号”“宣鸟1号”、太白贝母新品种“萼贝1号”、黄精新品种“蜀精1号”、芍药新品种“渠白1号”8个中药材新品种，获得四川省非主要农作物品种认定。引进中国医学科学院药用植物研究所经多年系统研发而成的箭叶淫羊藿新品种，其有效成分含量高达8%，高出《中国药典》（2025年版）标准5倍以上，是当前已知含量最高的淫羊藿品种资源。目前全市建有50亩以上的萼贝、百部、枳壳、莪术、淫羊藿、天麻等种子种苗和良种繁育基地19个，在宣汉建成规模居全国前列的淫羊藿种苗繁育基地。

二、关于“拓宽种植面积，择优而取种植”建议办理情况

以“森林四库”建设为契机，引导中药材上山上坡，大力推广林下种植、野生抚育、仿野生栽培及与其他作物间作、套作、轮作等生态种植模式和绿色高效生产技术，保护、改善农业生态环境，丰富和释放中药材道地影响力。已在宣汉、万源、达川、开江等地利用丰富的森林资源发展三木药材及林下中药材种植30余万亩，全市中药材种植面积达83.5万亩。在宣汉、万源建设2万亩天麻林下仿野生种植基地。在开江建成“森林四库”万亩林下中药材种植基地，发展水稻、川芎轮作，打造“稻田+中药材”种植示范基地。在大竹发展百部、玉米套种8000余亩。达川区利用山地荒坡和林地种植乌梅6.2万亩，采收鲜果约4万吨，产值超8000万元，加工端预计年产值2.2亿元，乌梅产业综合产值预计达4.7亿元。目前，全市建成宣汉县、达川区、万源市3个

省级中药材产业重点县，7个省市级现代中药材农（林）业园区。

三、关于“加大政策支持，加强宣传力度”建议办理情况

出台《达州市促进中医药高质量发展十四条措施》，设立市级中医药发展专项资金，在建设“秦巴药乡”、推进中药材种植、支持中药材良种繁育和道地保护等方面给予资金补助。2025年对8个三星级“秦巴药乡”、4个四星级“秦巴药乡”分别给予40万元/个、30万元/个的资金补助，对符合条件的4个中药材种植基地分别给予20万元的资金补助。目前全市已有22个中药材产业兴旺的“秦巴药乡”、24个规范化中药材种植（良种繁育）基地获得资金补助。引导地奥天府、川汉生态、龙森中药、自强中药、华胜农业等龙头企业，采取“公司+基地+农户”“定制药园”“订单种植”“订单采购”等模式，发展中药材种植，构建产供销利益共同体，切实推动中药材产业稳步发展。同时大力发展中麻、黄精、虎杖、川木瓜、黄柏、杜仲、厚朴等品种产地初加工和中药饮片、中成药、大健康产品等精深加工，带动加工、仓储、物流等产业发展，形成完整产业链。注册“秦巴药库”商标，制定《“秦巴药库”商标使用管理办法》，大力推广使用“秦巴药库”商标。组织参加西博会、2025中国产业转移发展对接活动（四川）——医药健康产业专题对接活动等，大力宣传推介达州中医药产业、产品和“秦巴药库”品牌。

下一步，我局将深入贯彻落实市委、市政府关于中医药强市和重点产业建圈强链工作部署，以我市资源禀赋为依托，以提升中药质量、打造“秦巴药库”品牌为核心，优化空间布局，加强中

药资源保护利用，推进中药材规范化种植，提升中药材产地加工能力，形成布局合理、质量安全可靠、竞争能力强的现代中药材产业高质量发展格局，擦亮“秦巴药库”金字招牌。

最后，再次感谢您对中医药工作的大力支持！



(联系人：规划产业科 江灵玲；3091308, 13882832179)

抄送：市人大常委会人代工委，市人大教科文卫委，市政府督查室，
市农业农村局，市林业局。